

中央军委举行慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出 习近平向全军老同志祝贺新春

习近平同越共中央总书记苏林、国家主席梁强 就中越建交75周年互致贺电

李强同越南政府总理范明政互致贺电

见第二版

省十四届人大三次会议在昆隆重开幕

王宁主持 王予波作政府工作报告 刘晓凯李江等在主席台就座



王宁主持开幕大会。



王予波作政府工作报告。



1月18日,省十四届人大三次会议在昆明云南海埂会堂隆重开幕。

本报记者 杨峥 雷桐苏 陈飞 黄兴能 高吴双 摄

本报讯(记者 王雪飞 杨猛 张寅 瞿姝宁) 1月18日上午,云南省第十四届人民代表大会第三次会议在昆明云南海埂会堂隆重开幕。

本次会议应出席代表616名,实际出席代表589名,符合法定人数。

会议主席团常务主席、第一次全体会议执行主席王宁主持开幕大会。

担任本次大会执行主席的还有:石玉刚、刘晓凯、刘洪建、李小龙、宗国英、王树芬、李文荣、

徐彬、任军号、罗红江、杨亚林、韩梅、朱家伟、李庆元、杨竹、何云葵、赵瑞君、浦虹。

全国政协民族和宗教委员会副主任李江在主席台就座。

上午9时,王宁宣布大会开幕。全体人员起立,唱中华人民共和国国歌。

省长王予波代表省人民政府向大会作政府工作报告。

报告指出,2024年,是中华人民共和国成立

75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。党的二十届三中全会胜利召开,擘画了进一步全面深化改革的宏伟蓝图,开辟了中国式现代化的广阔前景,凝聚了推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴伟力。

习近平总书记给普洱洱海民族团结誓词碑盟誓代表后代回信,全省干部群众备受激励和鼓舞。我们牢记嘱托、感恩奋进,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十届三中全会精

神,持续深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话和重要指示批示精神,紧扣“三个定位”,锚定“3815”战略发展目标,按照守底线、稳增长、增动力、上台阶的总体思路,一体推进资源经济、园区经济、口岸经济,加大提速市场化、产业化、法治化、生态化、数字化进程,难中求进、干中求进、变中求进、稳中求进,全力以赴抓项目、帮企业、育产业,经济转型成“形”起“势”,高质量发展扎实推进,人民生活持续改善,社会大局和谐稳

定,中国式现代化云南实践迈出新的坚实步伐。全省地区生产总值增长3.3%,规模以上工业增加值增长3.3%,居民人均可支配收入增长5.3%。

报告指出,实践证明,习近平总书记掌舵领航、党中央集中统一领导,是做好一切工作的根本保证,确保了中国式现代化航船乘风破浪、行稳致远。习近平总书记指引的方向,就是云南前进的方向、奋斗的方向。

下转第二版

王宁参加曲靖市代表团审议时强调

强担当聚合力打开发展新局面

本报讯(记者 杨猛 左超) 1月18日下午,省委书记王宁参加曲靖市代表团审议时强调,曲靖要全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深化落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,强化担当作为,凝聚信心力量,推动经济回稳向上,打开发展新局面,为全省发展大局作出应有贡献。

王宁与代表们一起审议政府工作报告。他表示,政府工作报告总结成绩客观实在,部署工作措施有力,是一个贯彻党中央精神、契合云南实际、务实具体、鼓舞人心的好报告,完全赞同。杨斌、李先祥、马敏等8位代表围绕产业升级、巩固脱贫、防灾减灾、“一老一小”、教育发展、基层治理等提出意见建议。王宁认真听取发言,不时就有关问题与大家讨论交流,研究解决落实的办法。 下转第二版



1月18日,王宁参加曲靖市代表团审议政府工作报告。 本报记者 陈飞 摄

王予波参加昭通市代表团审议时强调

推动兴业强县富民一体发展 让各族群众的日子越过越好

本报讯(记者 张寅 邓清文) 1月18日下午,省委副书记、省长王予波参加昭通市代表团审议时强调,要深入贯彻习近平总书记重要指示精神,按照党中央、国务院决策部署,落实省委、省政府工作要求,因地制宜推动兴业、强县、富民一体发展,让各族群众的日子越过越好。

郭大进、苏永忠、童友强、杨绪春、黄佑选、陶家美、丁琪等代表发言。大家一致认为,政府工作报告总结成绩客观实在,分析形势深入透彻,谋划目标科学务实,部署工作切合实际,是一个高举旗帜、维护核心、鼓舞人心、催人奋进的好报告。大家还围绕地质灾害避险搬迁、返乡就业创业、城乡师资均衡配置,以及苹果、肉牛等特色产业发展提出意见建议。 下转第二版



1月18日,王予波参加昭通市代表团审议政府工作报告。 本报记者 黄兴能 摄

牢记嘱托再奋进 凝心聚力谱新篇

沿着习近平总书记指引的方向奋进跨越

南耀平

牢记嘱托,砥砺前行;感恩奋进,铸就辉煌。

站在2025年的起点,时光回溯,习近平总书记对云南的关心关怀历历在目。2015年1月19日至21日,大寒节令前夕,怀着对边疆各族人民的深情牵挂,习近平总书记顶风冒雪来到彩云之南。2020年1月19日至21日,在中华民族传统节日农历春节即将到来之际,习近平总书记再次来到云南,看望慰问各族干部群众。党的十八大以来,习近平总书记两次考察云南,四次给云南各族干部群众回信,给第六届南博会和云南大学建校100周年致贺信。

一次次亲临考察、一封封满载鼓励的回信贺信、一个个高屋建瓴的指示批示,为云南发展擘画了美好蓝图,注入了强大动力,给予全省干部群众巨大鼓舞和奋斗指引。

习近平总书记指引的方向,就是云南前进的方向、奋进的方向。云南各族干部群众锚定目标,推动高质量发展迈上新台阶,民族团结示范区结出新硕果,生态文明建设排头兵展现新面貌,面向南亚东南亚辐射中心建设开创新局面。这是以习近平总书记为核心的党中央坚强领导的结果,也是云南向习近平总书记交出一份沉甸甸的答卷。

三迤大地多锦绣,彩云之南正芳华。习近平总书记为云南擘画的美好蓝图正在向着更远的前方徐徐铺展。

迈进新时代的云南,发展的重点、特点、着力点何在?如何正确认识和把握在全国大局中的地位和作用?如何找到一条适合自身的发展路子?彩云之南在接续奋斗中蓄势待发。

2015年,习近平总书记考察云南时指出:“希望云南用全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党引领各项工作,主动服务和融入国家发展战略,闯出一条跨越式发展的路子来,努力成为民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心,谱写好中国梦的云南篇章。”习近平总书记为云南发展确立了新坐标、明确了新定位、赋予了新使命。

2020年,习近平总书记考察云南时强调:“希望云南正确认识和把握在全国发展大局中的地位和作用,坚决贯彻党中央重大决策部署,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定工作,努力在建设我国民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心上不断取得新进展,谱写好中国梦的云南篇章。”在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的关键时刻,习近平总书记进一步为新时代云南发展指明前进方向,明确目标定位,赋予重大使命。

习近平总书记两次考察云南重要讲话精神,以及回信、贺信和重要指示批示精神,深刻阐明了事关云南发展的根本

性、方向性、全局性问题,为云南发展擘画了宏伟蓝图,是云南新时代经济社会发展的“纲”与“魂”,是推进中国式现代化云南实践的根本遵循和战略指引。

深切关怀温暖人心,殷殷嘱托声声在耳。从家国秀美、人民富裕的鲁甸龙头山到碧波荡漾、乡韵浓郁的洱海古生村,从日子越过越红火、乡村振兴的普洱拉祜族佤族乡到怒江独龙江,从中国(云南)自贸试验区到中老铁路……云南各族干部群众牢记嘱托、感恩奋进,把习近平总书记的要求转化为跨越发展的强大动力,在科学谋划中促跨越,在攻坚克难中求奋进,在抢抓机遇中办大事,彩云之南不断向新向好。

纵横正有凌云笔,风华恰是扬帆时。奔涌的浪潮,催征的号角,奋进的鼓点,奏出激动人心的乐章,云南迎来了历史性时刻,开启了又一个发展速度最快、质量效益最好、民生实惠最多的时期。

跨越,是新时代以来云南发展的最强音符。

十年,在历史长河中不过一瞬,但在新时代云南发展进程中,却书写了辉煌的一页。沿着习近平总书记指引的方向阔步前行,云南谱写了经济社会取得决定性成就、实现历史性变革的壮阔篇章——脱贫攻坚取得全面胜利,云南与全国一道迈入全面建成小康社会,经济总量、产业结构、基础设施、民生福祉均实现历史性跨越。 下转第三版

以财政运行之稳推动全省经济社会发展之进

2024年,面对复杂多变的经济形势和艰巨繁重的改革发展稳定任务,全省财政部门聚力提质增效积极的财政政策,全省地方一般公共预算收入2193.2亿元,增长2.0%。全省地方一般公共预算支出完成6863.1亿元,增长2.0%。在稳步推进经济转型升级、维护社会大局和谐稳定中发挥了重要作用。

今年,我省将进一步落实更加积极的财政政策,发挥比较优势,用好后发优

势,财政政策持续用力、更加给力。省级预算安排坚持打破固化、提高效率,通过“清退一批”“压减一批”“整合一批”“强化一批”“优化一批”,把有限的财政资金用在刀刃上、管用处。

稳收支助力经济行稳致远

2024年,我省保持预算执行平稳有序,协同税务机关强化税源管理和税收征管,全力组织收入依法征收、应收尽收,

加强预算执行调度管理,加快支出进度,收支执行基本符合预期,总体呈现规模增长、质量提升、运行稳健的态势,为实现全省财政平稳运行作出了积极贡献。

推动全省经济回升向好,加力落实一揽子存量和增量政策,统筹预算内投资218亿元、地方政府债券782.4亿元、超长期特别国债260亿元、增发国债400.2亿元等资金,支持重大项目、重点产业、重点园区建设。 下转第三版

聚焦2025云南省两会

政府工作报告速览:

以实干实绩不断谱写更新更美的中国式现代化云南篇章 见第四至五版